

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Юлии Борисовны Успенской «Особенности клиники, диагностики и лечения заболеваний гепатобилиарной системы во время беременности» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.28 - гастроэнтерология и по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология

Диссертация Ю.Б.Успенской посвящена актуальной научной проблеме - диагностике и лечению заболеваний гепатобилиарной системы у беременных. Автор сосредоточила свое внимание на исследовании особенностей течения и лечения внутрипеченочного холестаза беременных и билиарного сладжа. Указанные заболевания нередко встречаются во время беременности; механизмы их возникновения остаются недостаточно изученными, а схема их лечения и тактика ведения беременности - не разработанными. Все это определяет актуальность выбранной автором темы, а также важность поставленных задач исследования.

Диссертационная работа отвечает всем необходимым критериям научной новизны и практической значимости. Так, описываемая во многих руководствах клиническая картина внутрипеченочного холестаза беременных предполагает обязательное наличие кожного зуда. Автором было показано, что помимо классической картины внутрипеченочного холестаза беременных может существовать и бессимптомная форма заболевания, не отличающаяся по своим лабораторным параметрам от клинически манифестной. Это делает целесообразным проведение скрининга беременных на наличие у них данного заболевания.

Автором выявлены факторы риска развития внутрипеченочного холестаза беременных, в число которых вошли использование препаратов половых гормонов с целью сохранения беременности, а также применение вспомогательных репродуктивных технологий для достижения наступления беременности.

В работе показано, что неблагоприятное течение внутрипеченочного холестаза беременных (раннее начало, высокий уровень желчных кислот, недостаточная эффективность применения препаратов урсодезоксихолевой

кислоты и др.) взаимосвязано с повышением риска перинатальных осложнений и возрастанием частоты проведения кесарева сечения.

Большое внимание в работе уделено билиарному сладжу беременных. Установлены факторы риска его формирования, а также факторы, определяющие недостаточную эффективность его лечения. Их своевременное выявление и последующее динамическое ультразвуковое исследование желчного пузыря будет способствовать раннему выявлению данного заболевания и большей эффективности лечения.

Полученные результаты дали возможность автору разработать алгоритм ведения таких больных, основанный на раннем выявлении внутripеченочного холестаза беременных и билиарного сладжа, включающий в себя и использование прогностических моделей, что повышает эффективность лечения данных заболеваний и снижает риск развития акушерских осложнений. Указанные прогностические модели могут найти широкое применение в гастроэнтерологической и акушерско-гинекологической практике.

Нельзя не отметить высокую публикационную активность автора. В журналах, рекомендованных ВАК, ею опубликовано 15 научных работ; 2 статьи - в зарубежных журналах, упоминаемых в SCOPUS.

Автор многократно докладывала результаты диссертационного исследования на крупных российских и международных научных форумах.

Все вышеперечисленное свидетельствует о том, что диссертация Успенской Юлии Борисовны «Особенности клиники, диагностики и лечения заболеваний гепатобилиарной системы во время беременности» является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи (совершенствование диагностики и повышение эффективности лечения внутripеченочного холестаза беременных и билиарного сладжа у беременных), которая имеет важное значение для гастроэнтерологии и акушерства и гинекологии. Работа в полной мере отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней»,

утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями в редакции Постановлений Правительства РФ №335 от 21.04.2016 и №748 от 02.08.2016 г.), которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, и автор заслуживает присуждения ей ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.28 – гастроэнтерология и специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Доктор медицинских наук (14.01.04; 03.00.04),  
профессор, заведующий кафедрой госпитальной  
и поликлинической терапии

КГМА - филиала ФГБОУ ДПО

РМАНПО Минздрава России

Сайфутдинов Рафик Галимзянович

КГМА - филиал ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России

420012, Приволжский федеральный округ, Республика Татарстан, г. Казань,  
ул. Бутлерова, д. 36

<https://kgma.info>; e-mail: [ksma.@mi.ru](mailto:ksma.@mi.ru); Тел: (843) 267-61-51

Подпись д.м.н., профессора Сайфутдинова Р.Г. заверяю.

Ученый секретарь КГМА – филиала

ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России

доктор медицинских наук, доцент



Ацель Евгения Александровна

« 12 » 08 2019 года